Yhtéloryhman herkkyys

Toinen esimerkki

Esimerkkien yhteenveto
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Yksinkertainen esimerkki 1

Yhtaloryhman

3 1 -1 X 2
== 1 2 1 y | =15
-2 2 2 z 4
~ —— N——
=A =% by
ratkaisu on
X 1
X1 = y = Ailbl = 1
z 2

Jos jonkun yhtdlon RHS muuttuu, niin myds ratkaisu
muuttuu

Yhtéléryhman
herkkyys



Yksinkertainen esimerkki 2
jatkuu

Jos kolmannen yhtilon RHS kasvaa arvosta 4 arvoon 5, niin
yhtdloryhman ratkaisu muuttuu. Uusi ratkaisu on

3x + y — z = 2

x + 2y + z =5

—2x 4+ 2y 4+ 2z =5

3 1 -1 X 2

& 1 2 1 y | =15

-2 2 2 z 5
—A =% —b,

ratkaisu on
X 0.25
Xp = y = A_lbg = 2

Yhtéléryhman
herkkyys



Yksinkertainen esimerkki 3

jatkuu
Yhtéléryhman
herkkyys
Muutos ratkaisussa on
0.25 1 —0.75 Ax
AX = y(g —?(1 = 2 — 1 = 1 = Ay
0.75 2 —1.25 Az

Kun siis yhdenkin yhtdlon RHS muuttui, niin jokaisen
muuttujan arvo ratkaisussa muuttui!

Jos pienikin muutos yhtdloryhman RHS-luvuissa saa aikaan
suuria muutoksia muuttujien ratkaisu-arvoihin sanomme,
ettd yhtadloryhma on herkka. Herkkyydelle on olemassa mitta
(kerroinmatriisin kuntoluku), mutta emme opettele sitd nyt.



Toinen esimerkki 4

Toinen esimerkki

Edellisessa esimerkissd muutos RHS:ss3 oli melko suuri.

Seuraavaksi katsomme vastaavan esimerkin, jossa RHS:n Toinen esimerkki
muutos on pienempi (realistisempi, koska pienid muutoksia

on aina).

Olkoon yhtaloryhméan kertoimet samat kuin edellisessa
esimerkissa. Alkutilanteen RHS on

2
bi=| b5
4
ja lopputilanteen RHS olkoon
2 0
bz = 5 = b1 + 0

4.1 0.1



Toinen esimerkki 5
jatkuu

Toinen esimerkki

2 0 0 2
by = 5 , Ab= 0 =0.1 0 , b3=v+Ab= 5
4 0.1 1 4.1

Laskemme vastaavan muutoksen ratkaisuvektorissa X:

AX = Xz—Xz= A_153 — A_lgl

= A(b—B)=AAD —[az=a)

-05 1 -0.75 0 —0.075
= 0.1. 1 -1 1 0 | = 0.1
-15 2 -1.25 1 —0.125



Esimerkkien yhteenveto 6

Yksinkertainen periaate: Tarkastellaan yht3dléryhmaa

A% = b. Jos k:nnen yhtdlon RHS kasvaa yhdella, niin

ratkaisuvektori muuttuu maarilla, joka on kerroinmatriisin Esimerkkien
kaanteismatriisin k:nnes sarake. e

Merkitdan A:n k3dnteismatriisin k:tta saraketta vektorilla
Uk = (u1k Uk ...u,,k)T

Tasmallisempi periaate: Tarkastellaan yhtadloryhmaa
A% = b. Jos yhtiléryhmin RHS kasvaa maarills

Ab= (Aby Aby ...Ab,)T, niin ratkaisuvektori muuttuu
maaralla

A% = A" TAD = AbyTy + AboTin + ... Ab, T,
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